



నమస్తే తెలంగాణ

పర్యావరణ నిధుల సమస్య

తుఫాన్లు తరుముతుంటే బతుకు జీవుడా అంటూ జనం సురక్షిత ప్రాంతాలకు పరుగులు తీయడం, దుర్భరమైన వడకాలులకు పొలాల్లోని, ఫ్యాక్టరీల్లోని పనివారు, వివేకయాత్రలకు వచ్చిన యాత్రికులు సామ్యునిల్లి పడిపోవడం, వరదలు ఊళ్లను ముంచెత్తి బీభత్సం సృష్టించడం, కర్రపుకాటకాలతో పంటలెడమతుంటే ఆకలి తీకలు మిన్నంటడం.. ఇవి మానవ కల్పిత ప్రకృతి విధ్వంసం వల్ల 2024లో ప్రపంచ దేశాలు చూసిన కల్లోలాలు. దనక, పేద అనే తేడా లేకుండా ప్రపంచంలోని ఏ ఒక్క దేశమూ ఈ దుష్ప్రభావాల నుంచి తప్పించుకోలేకపోతున్నది. 2015 నుంచి 2024 మధ్యకాలంలో భూమి రికార్డు స్థాయి గరిష్ట ఉష్ణోగ్రతలతో ఉడికిపోయింది. ఇక 2024 సంవత్సరమైతే వేడిమిలో రికార్డులు బద్దలు కొట్టింది. ఇంతటి అందోళనకర్మకరైన పాగాలు, సెగల మధ్య అజ్ఞానైజాన్ రాజధాని బాబూల్ కాచి 29 పర్యావరణ సదస్సు ప్రారంభమైంది. ఈ ఏడాది జరిగిన పరిణామాలు మరుసరాయి గుణపాఠమును బక్కరాజ్య సమితి ప్రధాన కార్యదర్శి అంజనేయో గుటిరెస్ ప్రారంభోపన్యాసంలో చేసిన మోస్తరు ప్రకటనలకు సత్యం.

సంపన్న దేశాల వాటా పెంపుపై సంప్రదింపులు జరిపేందుకు ఏర్పాటు చేసిన బాకూ సదస్సును 'ఫైనాన్స్ కాఫ్' అని కూడా పిలుస్తున్నారు. పర్యావరణ అనుకూల ఇండోస్ట్రీల మారడంతో పాటు భూతాప సమస్యల పరిష్కారం కోసం వర్షమాన దేశాలకు ఏటా 100 బిలియన్ డాలర్ల ఆర్థిక సహాయం అందించేందుకు 2009లో సంపన్న దేశాలు అంగీకరించాయి. అయితే, ఆ చెల్లింపులు 2020లో మొదలుపెట్టాయి. 2022లో మూత్రమే పుల్కనాయి చెల్లింపులు జరిగాయి. ఈ ఏడాది అంటే 2024లో ఈ చెల్లింపుల గడువు తీరిపోతుంది. వచ్చే ఏడాది నుంచి కేటాయింపులు భారీగా పెంకాలుని భారత సహజ వనరుల అభివృద్ధి చెందుతున్న దేశాల బాకూ సదస్సులో రెండవ రౌండ్ నుంచి మొదలుపెట్టబడ్డాయి. అంతే కాకుండా పెట్టబడుతుంది. సాంకేతికత అభివృద్ధి అవసరం ఎంతైనా ఉన్నదని, హైగా ఎలాంటి వివక్షలు లేకుండా అన్ని దేశాలకు సమాన స్థాయిలో సహాయం అందించాలని కూడా నొక్కి చెప్పినాయి. పర్యావరణ మార్పుల ఆలోచనలపై కాకుండా, ఆర్థికంగానూ ప్రభావితం చేస్తాయి. ప్రపంచవ్యాప్తంగా దిగజారుతున్న పర్యావరణ పరిస్థితులు ద్రవ్యోల్బణానికి ఎప్పుడొకప్పుడు కొత్త జీవం పోస్తాయని, ప్రభుత్వాలపై, ప్రజలపై భారీగా ఆర్థికభారం మోపుతాయని బయన పర్యావరణ విభాగం ఉన్నతాధికారి సుమన్ స్థియన్ హెచ్చరించడం గమనార్హం.

వాతావరణ మార్పుల సమస్యను కొట్టిపారేసే డానాల్డ్ ట్రంప్ రెండో సారి అధ్యక్షునిగా ఎన్నికైన సందర్భంలో అమెరికా సాయం తగ్గతుందనే మోసనే అనుమానాలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. అదే గమనక జరిగితే నిధులకు భారీ లోటు ఏర్పడుతుంది. ఇతర దాత దేశాలు ఆ లోటును పూర్తిచేయాలని అంతే సులభం కాదు. మరోవైపు చైనా వంటి వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న దేశాలు, చమురు సంపద కలిగిన గల్ఫ్ దేశాలు సైతం తమ వంతుగా పర్యావరణ సహాయాన్ని సమకూర్చాలని సంపన్న దేశాలు వాదిస్తున్నాయి. అమెరికా, బ్రిటన్ వంటి దీర్ఘకాలిక ప్రాతిపదిక దేశాలతో సమానమైన జవాబుదారీ తనకు ఉండవలసి వినా అంటున్నది. ఈ తరహా మల్లగుల్లాల కారణంగా నవంబర్ 22న సదస్సు ముగిసే నాటికి నిధుల పరిమాణం భారీగా పెంచే విషయమై ఏకాభిప్రాయం కరుదుతుందో, లేదో తెలియడం లేదు. భూతాపం తగ్గింపుపై చర్చలు వారకోసం బాకూ సదస్సు వైపు ప్రపంచం ఆశగా చూస్తున్నది. మహా త్యాగం దిశగా మానవాళి వేగంగా పరుగుతున్నందున పర్యావరణ పరిరక్షణకు వెచ్చించాల్సిన నిధులపై సంపన్న దేశాలు విశాల హృదయంతో ముందుకు రావాల్సిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది.

నోరు తెరిచిన పంజరంలా.. సర్కార్!



డాక్టర్ అంజనేయగౌడ్

సాంకేతిక ఇలాకాలో కల్లోలం సృష్టించి, కర్షకుల కన్నీరును పారిచివిన ముఖ్యమంత్రిగా రేవంకొద్ది చరిత్రలో నిలిచిపోతారు. 'మీ కన్నీరు తోడంటూ'ని నమ్మబలికితే.. కల్పకర్మ నుంచి వచ్చినా తేవేన్స్ కొడంగల్ కడపుల్లో పెట్టుకున్నది. మక్తాసారీ దీపస్వినయోజకవర్గానికి పెద్ద పదవి వసంధన చెప్పగానే భూజనకెట్టకొని అందమెక్కించారు అక్కడి ప్రజలు. ఆ పెద్ద పదవి ప్రాణంకంటే దానిని దానిని నుంచిన వారు అనాడే ఎలా ఉడిచారనం..?

చాలా రోజులుగా నిద్రలేసి రాత్రులు గడుపుతున్న రైతులకు మొన్న అర్ధరాత్రి ఇనుపబూట్ల శబ్దం వినపడకుండా ఉంటుందా? వెలుగులు ఆపేసి, నోళ్ళు కట్టేసి, గడప, గడపలోకి తుపాకులు తొంగి చూస్తుంటే.. ఆ పల్లెల గుండెలు ఎంత గాయపడి ఉంటాయో కూడా.. ఏ దాదా కిందట ఇంటింటికి గ్యాంబెల్ కార్డులు పంచిన రేవంకొద్ది.. రాతంతా ప్రతి రైతుకు బేడీలు పంపిస్తుంటే వారు ఎంత బాధపడి ఉంటారో కూడా. లగనకర్త జరిగిన రైతుల నిరసన ఉద్యోగుల గాయాలకు దారితీయడం అనాంధ్రనీయమే. ప్రభుత్వ ఉద్యోగులపై దాడిని ఖండించాల్సింది. అయితే, ఆవేదన అనుకోకుండా అందించిన ధర్మానికి కుట్రకేణం ఆపాదింది, నిర్బంధం సీడలో అనుకున్నది నెరవేర్చుకునే సకజిత్వలమారతనమే అందరికీ అసహ్యం కలిగిస్తున్నది.



హైగా తండలు గ్రామ పంచాయతీలుగా కొలుపు దీరాయి. ప్రతి తండూకు రోడ్డు, శ్రీ పేస్ కరెంట్ సరఫరా, ఇంటింటికి మిషన్ భగీరథ ద్వారా సురక్షిత తాగునీరు తదితర అనేక శాశ్వత కీలక మౌలిక సదుపాయాలను కేసీఆర్ సర్కార్ కల్పించింది.

నియోజకవర్గ కేంద్రంలో గిరిజన సంక్షేమ గురుకుల పాఠశాలతో పాటు సేవాలాల్ బంజారా భవన్ నిర్మించి, గిరిజనుల అభివృద్ధికి కేసీఆర్ ప్రభుత్వం బాటలు వేసింది. లంబాడీలతో పాటు మొత్తం కొడంగల్ నియోజకవర్గానికి కొత్త పల్లెటూరు నిర్మించి దీనిని సర్కార్, మిషన్ కాకతీయ చదకంలో భాగంగా నియోజకవర్గంలోని 100కు పైగా పెద్ద చెరువుల్లో పూడిక తీసి వాటిని పునరుద్ధించింది.

అంతేకాదు, దౌర్బల్యం పెద్ద చెరువును మిసీ ట్యాంకెంట్ల ద్వారా అభివృద్ధి చేసింది. తద్వారా ఈ చెరువుల కింద వేలాది ఎకరాల సాగులోకి వచ్చాయి, సేలను పంచాయి. పడేంద్రలోనే విశాఖ రాజధాని జిల్లాలో అత్యధిక పరి పండించే నియోజకవర్గంగా కొడంగల్ కొత్త పాద్యుకు సద్దిమూలాలు మారాయి. రైతుల కష్టానికి అందగా ఉండేందుకు కొడంగల్ కేంద్రంలో సూతనంగా మార్చుకోవడానికి మూల్యాంకనం నిర్మించింది. అలాగే మాతాశివ మరణాల రేటు అత్యధికంగా సమాధిపూజ, ముఖాన్ని కంటలు న్న కొడంగల్లో 100 పడకల దూకాన, కోస్లో 50 పడకల అనుపత్రులను ప్రారంభించింది. అంతేకాదు, గ్రామ పంచాయతీలుగా అభివృద్ధి పడకున్న కొడంగల్, కోస్ పట్టణాలను సూతన మున్సిపాలిటీలుగా అవ్వగ్రేడ్ చేసింది కేసీఆర్

జనానికి దర్మ యోధుడవుతుంటే తప్ప, రేవంకొద్ది అనేక అంశాలను కుట్రదారీగా కనిపించు కదా..!

పడేంద్ర కేసీఆర్ పాలనలో కుదురుపడి, విలువను సంతరించుకున్న కొడంగల్ ప్రాంతాన్ని ఏడాదిలోనే కొట్టేటటువంటి కేంద్రంగా రేవంకొద్ది సర్కార్ మార్చడం విషాదం. పాటు పోసిన వేటికే తాము వేసినట్లు.. గెలిచింది నియోజకవర్గ రైతుల అనే దురాశతో ముక్కిరించినా అనుకోవడం ఏ రాజకీయ సంస్కృతికి నిదర్శనమో కాంగ్రెస్ పాలనలో తెలియాలి. 'మా భూమి మాతేనా' తిరగబడ్డ రైతులపై కుట్ర దారులు అభియోగం మోపి హత్యా యత్నం సహా అనేక కేసులు నమోదు చేయించి, జైలుకు పంపించడం దురాశ్చర్య పాలనకు నిదర్శనం.

నిజానికి ఆసలు కుట్రదారులెవరూ..? 12 వేల ఎకరాల భూమి సేకరించి, ఫార్మాస్టేట్ ఏర్పాటుకు అన్ని ఏర్పాట్లు చేసింది బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం. ఆ ఫార్మాస్టేట్ రద్దు చేసి, ఫార్మాస్టేట్ పేరిట కొడంగల్ రైతుల నుంచి విలువైన 1200 ఎకరాలను సేకరించాలని అనుకోవడమే మంతా అమలువుతున్నది. కొడంగల్లో మాత్రమే కాదు, రాష్ట్రమంతటా ప్రకటిత, అప్రకటిత పోలీస్ యాక్ట్ అమల్లో ఉన్నది. బాధితులను కలిసి పీలు లేదు, నిరసనలకు చోటిలేదు. ఆట, మాట, పాటపై కేసుల కేసుల అప్రతికూలత కాంగ్రెస్ సర్కార్, ఇతర దుర్మార్గులు పాలన కొనసాగుతుంటే.. కూనమనసే సాంబివరావు, కమ్యూనిస్టు పార్టీ కాంగ్రెస్ సాంబివరావు కొడవలి పట్టుకొని నిలబడుతుండటమే విచిత్రంగా ఉంది. బండి సంజయ్ లాంటి నేతలు రేవంకొద్ది వేతిలో కమలం పెట్టి కర్రలు చెయ్యడం అదే సందర్భంలో అమలువుతున్నది. ఆందుకే ఇప్పుడు తెలంగాణ తల్లిదండ్రులున్నది.

అయినా 'చేరుకోలేనంత దుర్భేద్యం కాను, కలమచోలేనంత దూరం కాను' అంటూ గవర్నలు కొట్టిన ముఖ్యమంత్రికి సొంత నియోజకవర్గ రైతుల అవేదన వినేందుకు మనసు రాకపోవడం మనకు ఎవరి ప్రయోజనాలన్నాయో అందరికీ అర్థమైపోయింది. ఆరు నెలల నుంచి అందోళన వ్యక్తం చేస్తున్న కొడంగల్ అన్నదాతల వేదన వినేందుకు కూడా మనసురాని ముఖ్యమంత్రి ఏ పేరుతో పిలవాలి..? అల్లుడి కళ్ళలో ఆనందం కోసం అన్నదాతలను కారాగారంలోకి నెట్టివేసే ప్రభుత్వం ఎంత కరకట్టెనందో కూడా..! ప్రాణం కంటే విలువైన వారసత్వ పాత్రలు పదిలేయాలంటే రైతులు ఎంత విలవిలలాడతారో పోలీస్ పేలీలే వారసత్వం ఉన్న పాలకులకు అర్థమవుతుందని అనుకోవడం మూర్ఖత్వమే. ఇప్పటికీ కొడంగల్ నియోజకవర్గాన్ని సైతం ప్రగతి పథాన నడిపించింది కేసీఆర్ సర్కార్. అట్టడుగున ఉన్న కొడంగల్ నియోజకవర్గాన్ని ఆశామే హద్దుగా ఎదిగేందుకు బాటలు వేసిన బీఆర్ఎస్ అక్కడి

వివాదమే విధానంగా అలవర్చుకొని, విశాఖమొదటిగా పాలనను సాగిస్తూ, రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అభివృద్ధిని తెచ్చుకున్న రేవంకొద్ది ప్రభుత్వం కానీ, ఆగ్రహించినట్లు సాక్షి తెచ్చుకున్న సర్కారంతో అంటే ఇప్పుడు అంబేద్కర్ అంబేద్కర్లు అంటూ బాధ కలుగుతున్నది. (డాక్టర్: రాష్ట్ర పోస్ట్, లంబాడీ మాత వైద్యనీ)

రాజకీయ కక్ష.. ప్రత్యర్థి కే రక్ష



బసవరాజు నరేంద్రరావు 99085 16549

నంద వంశ పాలనకు సమాధి కట్టి, చంద్రగుప్తుడిని మగధ సామ్రాజ్యానికి చక్రవర్తిగా పట్టాభిషిక్తుని చేసిన అపర మేధావి, రాజనీతిజ్ఞుడు చాణక్యుడు. ఒక విజిత తన ప్రత్యర్థి పట్ల ప్రవర్తించాల్సిన తీరుని ఆయన ఏనాడో చేతల ద్వారా ప్రదంబానికి తెలియజేశారు. ఆ కాలంలో చాణక్యుడికి సమాధి కట్టే రాక్షసాచార్యుడు. ఆయన నంద చక్రవర్తికి ప్రధానమంత్రి. ఒక విధంగా చెప్పాలంటే.. రాజనీతిజ్ఞుడలో చాణక్యుడి కంటే కూడా నాలుగు ఆకులు ఎక్కువ చదివినవాడే. ఈ విషయం చాణక్యుడికి కూడా తెలుసు.



చాణక్యుడు చిని ద్వారా ప్రపంచానికి ఒక గొప్ప సందేశమిచ్చాడు. అదేమిటంటే.. రాజకీయ కక్ష-ప్రత్యర్థి కక్ష. ఒక పాలకుడికి ప్రత్యర్థి మీద ఉండే కక్ష, అతనికి ఏ మాత్రం మేలు చేయవచ్చో గానీ చేస్తుంది దానర్థం. హైగా అది ప్రత్యర్థి కక్ష కవనంగా మారుతుంది. అందువల్ల పాలకులెవరైనా తమ ప్రత్యర్థుల పట్ల రాజకీయ కక్షను విడదీసి, ప్రత్యర్థి లోను ప్రక్షాళనాలను, అనుభవసాధనాల్ని తమకు అనుకూలంగా మలుచుకోవాలి. ఒకవేళ చాణక్యుడు గాని, చంద్రగుప్తుడు గాని రాక్షసాచార్యుని పట్ల కక్షపూరితంగా వ్యవహరించి ఉంటే మౌర్య సామ్రాజ్యం ఏనాడో పతనమయ్యేది.

మన దేశ రాజకీయ చరిత్ర పుటలను ఒకసారి పరికించి చూస్తే.. గాలివాటను అధికారం చేజిక్కించుకున్న ఎందరో పాలకులు తమ ప్రత్యర్థులను శారీరకంగా, మానసికంగా హింసించింది పుటలను మనకు కనిపిస్తాయి. అంతటితో తృప్తిపెంచిన చాలామంది అత్రమ కేసులు పెట్టి వారిని జైలుపాలు చేసి రాక్షసా నందం కూడా పొందుతున్నారు. రాజకీయ కక్షలకు

పాల్పడుతూ, పాలనను గాలికిందే అలాంటివారికి చివరికి దక్కే ఫలితం ఏమిటంటే.. పడవీ త్రవ్వకం. ఇలాంటి మనస్తత్వం ఉన్న పాలకులను ప్రజలు ఏ చేతులతో అయితే గద్దెనెక్కించాలో అనే చేతులతో గద్దె దించుతారు.

ఒక పాలకుడు తన ప్రత్యర్థి పట్ల వ్యవహరించే వైఖరిని మాత్రమే కాదు, ప్రత్యర్థి పట్ల వాడే పరుష భాషను కూడా ప్రజలు సునిశితంగా గమనిస్తుంటారు. బూతు మాటలు, పరుష వదలాలు, తిట్ల దండం తమ ఇజనందల కరతాళ ధ్వనులకు నడికొత్తలు తప్ప, పాలకుడు వాడే అటువంటి భాష అతనికి ఏ మాత్రం శోభిస్తున్నది. అంతేకాదు, ఆ నాయకుడిలోని అల్పత్వానికి, కుసంస్కారానికి అది దర్శనం పడుతుంది.

ప్రజలు అమాయకులని కొందరు నేతలు సమ్మతుంటారు. ప్రజలు ఎంతో తెలివైనవారైనా మిషయం వారికి తెలియదు. పాలకుల ప్రతి చర్యను, ప్రతి ఆడుగును, ప్రతి మాటను ప్రజలు గమనిస్తుంటారు. అంతేకాదు, వాటి ద్వారా నేతల వ్యక్తిత్వాన్ని నిర్ధారించుకుంటారు. అందుకు తగ్గట్టుగా వేయాలిన్న సమయంలో వారికి మార్పులు ఏర్పడతాయి.

ఇటీవల ముగిసిన అమెరికా ఎన్నికల్లో రిపబ్లికన్ పార్టీ అభ్యర్థి ట్రంప్ విజయం సాధించిన సందర్భంలో తెలిసింది. అయితే, తమలా హ్యూరీని ఓటమికి నందర్నం లేకుండా ఆమె పగలగడే సందర్భం కూడా ఒక కారణమని రాజకీయ విశ్లేషకులు చెబుతున్నారు. అంటే.. రాజకీయ నాయకుల ఉత్సాహం నాల్గో చిన్న చిన్న అంశాలు కూడా ప్రాధాన్యం వేసేస్తాయని దీని ద్వారా తెలుస్తున్నది. ఇంత చిన్న విషయాలను కూడా పరిశీలించే ప్రజలు ఒక పాలకుడు తన ప్రత్యర్థి పట్ల వ్యవహరించే తీరును పరిశీలించుకుంటూ ఉంటారా? ప్రత్యర్థులపై పాలకుల కక్ష ఏందుకు వేసే మాస్తూ తిరుగుతుంటారా? అందువల్ల పాలకులెవరైనా సరే తమ ప్రత్యర్థుల పట్ల కక్ష మా మి, ప్రజాశ్రేయస్సుపై దృష్టిసారించాలి. అలాంటి వారే నాలుగు కాలం పాటు మన గలుగుతారు. లేకపోతే అతి తక్కువ కాలంలోనే చరిత్ర పుటలో మరుగున పడిపోతారు.

'మార్పు కావాలి - కాంగ్రెస్ రావాలి' అని గత అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో ఊరవాదా తిరిగి కాంగ్రెస్ నాయకులు ఊడగర్రోట్టారు. కాంగ్రెస్ నేతల ప్రగల్భాలు మానసిన కేసీఆర్ ప్రజలకు హితవు పలికారు. 'కాంగ్రెసు అవకాశమిస్తే తినే కంచంలో మన్న పోసుకున్నట్లే'నని సభలో మాట చెప్పారు. కానీ, ప్రజలు మాత్రం కాంగ్రెస్ నేతల మాయమాటలను నమ్మారు, అధికారం కట్టబెట్టారు.

ఇదేనా కోరుకున్న మార్పు?



శ్రీధర్ ప్రసాద్



రాష్ట్రంలో తాము అధికారంలోకి వస్తే అన్నింటా 'మార్పు' చేసి చూపిస్తామని కాంగ్రెస్ నాయకులు చెప్పినట్లే అధికారంలో వారి పాలన సాగుతున్నది. 11 నెలల రేవంకొద్ది పాలనలో రాష్ట్రంలో జరుగుతున్న మార్పులే అందుకు నిదర్శనం. సంక్షేమం నుంచి సంక్షోభం వైపు, విశాఖ నుంచి విధ్వంసం వైపు, నిర్మాణం నుంచి కూలివేతల వైపు... మార్పు సృష్టణగా కనిపిస్తున్నది.

తెలంగాణను కేసీఆర్ అప్పులపాలు చేశారని గతంలో కాంగ్రెస్ నేతలు పదే పదే అంటుంటున్న తాము అధికారంలోకి వస్తే అప్పులే చేయబోమని మాట చెప్పారు. కానీ, గద్దెనెక్కిన 11 నెలల్లోనే సుమారుగా రూ.80 వేల కోట్ల అప్పు చేసి కాంగ్రెస్ మార్పు మార్పును చూపించారు. అధికార పీఠమెక్క, రైతుల జీవనాన్ని రోడ్డున పడేసి కొత్త మార్పు తెచ్చారు. పడేంద్ర కేసీఆర్ పాలనలో గుండే మీద చెయ్యి వేసుకొని, మనం మెలేసిన రైతులను కాంగ్రెస్ హయాంలో అట్టకట్టాలు పడుతుండటమే అందుకు తార్కాణం. అదేమిటా? ప్రత్యర్థులపై పాలకుల కక్ష ఏందుకు వేసే మాస్తూ తిరుగుతుంటారా? అందువల్ల పాలకులెవరైనా సరే తమ ప్రత్యర్థుల పట్ల కక్ష మా మి, ప్రజాశ్రేయస్సుపై దృష్టిసారించాలి. అలాంటి వారే నాలుగు కాలం పాటు మన గలుగుతారు. లేకపోతే అతి తక్కువ కాలంలోనే చరిత్ర పుటలో మరుగున పడిపోతారు.

ఎన్నికల్లో గెలుపొటమములు సహజమని చెప్పే రాజకీయ నాయకులందరూ.. అనుకూల పవనాలు వీచి అధికారం చేజిక్కించుకోగానే ఆ మరుక్షణం నుంచి ప్రజాపాలనను విస్మరిస్తున్నారు. ప్రత్యర్థుల మీద కక్ష తీర్చుకోవడానికి తమ సర్వశక్తులను ధారపోస్తున్నారు. ఈ కక్షపూరిత రాజకీయాలు పాలకులకే శాపాలుగా మారడమే కాకుండా, ప్రత్యర్థులకు రక్షణ కవచాలుగా మారుతున్నాయన్న వాస్తవాన్ని పాలకులు గ్రహించడం లేదు.

అదేమిటా? ప్రత్యర్థులపై పాలకుల కక్ష ఏందుకు వేసే మాస్తూ తిరుగుతుంటారా? అందువల్ల పాలకులెవరైనా సరే తమ ప్రత్యర్థుల పట్ల కక్ష మా మి, ప్రజాశ్రేయస్సుపై దృష్టిసారించాలి. అలాంటి వారే నాలుగు కాలం పాటు మన గలుగుతారు. లేకపోతే అతి తక్కువ కాలంలోనే చరిత్ర పుటలో మరుగున పడిపోతారు.